

О проведенной работе в 2023 году по достижению показателей Цели устойчивого развития № 3

3.3.1 Число новых заражений ВИЧ на 1000 неинфицированных в разбивке по полу, возрасту и принадлежности к основным группам населения:

За 2022 год зарегистрирован 1 случай ВИЧ-инфекции. Выбыло за пределы РБ – 2 человека. В 2023 году 1 случай заболевания.

Охват скрининговыми исследованиями населения Глусского района без учета экспресс-тестов составил 9,1% , что на 2,8% выше, чем в прошлом году. Однако данный показатель ниже среднеобластного (10,7%).

В 2023 году на заседании Межведомственного совета по формированию здорового образа жизни контролю за неинфекционными заболеваниями, предупреждению и профилактике пьянства, алкоголизма, наркомании и потребления табачного сырья и табачных изделий при Глусском районном исполнительном комитете (протокол № 1 от 28.06.2023) рассматривался вопрос «Достижение ЦУР №3 на территории Глусского района. Вопрос «Профилактика ВИЧ – инфекции» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021 – 2025 годы за 9 месяцев 2023 года в рамках выполнения достижений показателя ЦУР 3.3.1 « Число новых заражений ВИЧ на 1000 неинфицированных».

В рамках информационно – образовательной деятельности по вопросам передачи ВИЧ – инфекции специалистами рай ЦГЭ в 2023 году размещено на сайте УЗ «Глусский райЦГЭ» 10 тематик по профилактике ВИЧ – инфекции.

Ежегодно в районе проводятся мероприятия, приуроченные ко Дню памяти, умерших от ВИЧ – инфекции (3 воскресенье мая) и Дню профилактике ВИЧ – инфекции (1 декабря). Размещаются материалы на стендах учреждений и организаций района, в УЗ «Глусская ЦРБ» проводится показ видеороликов, на тему ВИЧ и т.д.

3.3.2 «Заболеваемость туберкулезом»

Достижение устойчивого развития региона по сохранению эпидемиологического благополучия по заболеваемости туберкулезом в 2023 году определялось мероприятиями по обеспечению эффективности функционирующей системы профилактики, включающей социально – экономические механизмы управления межведомственной ответственности в области, регулируемой задачами по реализации показателя.

В 2023 году обеспечивалась реализация мероприятий по организации пациент – ориентированного, контролируемого лечения туберкулеза и совершенствования работы фтизиатрической службы по клинико - затратным группам в соответствии с нормативными правовыми актами Минздрава.

В соответствии с республиканской программой «Здоровые народ и демографическая безопасность», подпрограммой 4 «Противодействие распространению туберкулеза» в рамках выполнения задачи 3 «Обеспечение качественными лекарственно- устойчивыми формами туберкулеза» за 2023г. выделены средства на продукты питания больных. Также валеологом УЗ «Глусский райЦГЭ» в рамках ЕДЗ организованы беседы с пациентами УЗ «Глусская ЦРБ», которые попадают под категорию риска на тему: «Как правильно вести себя если дома кто-то болен».

3.3.3 Заболеваемость малярией на 1000 человек

На территории Глусского района малярия не регистрируется последние 20 лет эпидемиологического слежения. По результатам стратификации районов Республики Беларусь по степени риска распространения малярии в 2023 году Глусский район относится к районам с низкой степенью риска. Таким образом, показатель ЦУР 3.3.3 достигнут.

Проводятся наблюдения за численностью и местами обитания переносчиков, рассчитываются сроки малярийного сезона.

Изучается видовой состав малярийных комаров обитающих на территории района .

В адрес Глусского РОВД каждый год направляется информация о необходимости предоставления сведений о лицах, прибывших из стран, неблагополучных по малярии, с целью своевременного выявления инфекции.

3.3.4 «Заболеваемость гепатитом В на 100000 человек»

На территории Глусского района в 2023 году не зарегистрировано случаев заболеваний вирусным гепатитом В (острой или хронической формы). Охват вакцинацией против ВГВ контактных лиц в очагах сохраняется на уровне не менее 90%.

Благодаря проводимой разъяснительной работе лиц отказывающихся от вакцинации против ВГВ в районе не регистрируется, также в очагах ВГВ случаев отказа от лабораторного обследования среди контактных лиц не зарегистрировано.

Обеспечение безопасности оказания медицинских услуг, мониторинг функционирования системы инфекционного контроля позволил не допустить в УЗ «Глусская ЦРБ» случаев профессионального инфицирования вирусным гепатитом В медицинских работников (Целевой показатель достигнут).

3.3.5 «Число людей, нуждающихся в лечении от «забытых тропических болезней».

На территории района на протяжении ряда лет случаи завозных «забытых тропических болезней» не регистрировались.

3.5.1 Общее число обратившихся за медицинской помощью в организации здравоохранения по причине употребления психоактивных веществ (человек)

Во всех учреждениях образования, в организациях района проведена областная межведомственная акция «Вместе против наркотиков», Единый день здоровья «Международный день борьбы с наркоманией». Информация о проведении акции, а также информация по профилактике наркомании была

размещена на сайтах учреждений образования, учреждениях здравоохранения, культуры, соцзащиты. В рамках акции прошли обучающие семинары, практические занятия для педагогов и законных представителей по тактике выявления обучающихся, находящихся в состоянии наркотического опьянения. С родителями обучающихся в период проведения акции проводились: родительский университет «Как предупредить употребление детьми психоактивных веществ», видеолекторий «За шаг до пропасти», практическое занятие «Приметы наркотического опьянения», были разработаны и распространены буклеты, памятки и листовки для родителей. «Скажи нет, откажись». Классными руководителями школ Глуцкого района в приложении вайбер создана группа для родителей, в которой на постоянной основе распространяется информация по профилактике наркомании.

Психологами СШ №1, СШ №2, Гимназии г.п Глуск, санаторной школы с учениками проведены встречи (18.05.2023г, 20.09.2023г) на тему: «Родители поговорите со мной».

3.9.1 Смертность от загрязнения воздуха в жилых помещениях и атмосферного воздуха

На территории Глуцкого района отсутствуют крупные промышленные предприятия, которые являлись бы интенсивными источниками загрязнения атмосферного воздуха. Основной вклад в загрязнение вносят эксплуатирующиеся котельные Глуцкого У КП «Жилкомхоз». Так, в 2023 году были приняты меры по улучшению работы данных котельных, в октябре 2023 года проведена замена трёх котлов с низким КПД и ручной загрузкой на высокоэкономичный с автоматической подачей топлива.

3.9.2. Смертность от отсутствия безопасной воды, безопасной санитарии и гигиены (от отсутствия безопасных услуг в области водоснабжения, санитарии и гигиены (ВССГ) для всех)

В Глуском районе для улучшения качества питьевой воды имеется 4 станции обезжелезивания, 2 - в агрогородках Березовка, Заелица, 2 - в сельской местности ОДС «Космос» д. Городок, д. Вильча. Всего 8 агрогородков. На 2024 -2025 годы запланировано строительство станции обезжелезивания в аг. Застенок -Устерхи, аг. Заволочицы.

Вопросы обеспечения населения питьевой водой рассмотрены на заседании исполкома в рамках вопроса «О принимаемых мерах по обеспечению санитарно – эпидемиологического благополучия населения Глуцкого района», по результатам принятия решения райисполкома от. 19.05.2023г № 10-38.

3.b.1 Доля целевой группы населения, охваченная иммунизацией всеми вакцинами, включенными в национальные программы.

По результатам анализа качества и эффективности иммунизации по Глускому району в 2023 году достигнут высокий уровень охвата профилактическими прививками целевых групп населения. Оптимальный показатель охвата иммунизацией по всем вакцино-управляемым инфекциям в

Республике Беларусь по рекомендациям ВОЗ составляет 97 % для детского населения.

Доля целевой группы населения, охваченная иммунизацией против гепатита В (V3) составила 100 % (при оптимальном не менее 80,8%), против туберкулёза – 100%, против полиомиелита (V3) – 96,2%, против коклюша, дифтерии и столбняка (V3) – 98,81%, против кори, краснухи и паротита (V1) – 98,6%.

Благодаря проводимой иммунизации за 2023 год не зарегистрированы случаи заболевания эпидемическим паротитом, дифтерией и столбняком, краснухой, не регистрировались случаи острых форм ВГВ у детей.

На контроле находится вопрос соблюдения требований «холодной цепи» при хранении и транспортировке вакцин. Проводится контроль за осложнениями на прививки. С лицами которые отказываются от вакцинации проводится информационные работы. На тему: профилактики инфекционных заболеваний: «Предупрежден вооружен».

3.d.1 Способность соблюдать Международные медико-санитарные правила (ММСП) и готовность к чрезвычайным ситуациям в области общественного здравоохранения

Продолжается реализация комплексного плана мероприятий по санитарной охране территории Глусского района от заноса и распространения инфекционных заболеваний, имеющих Международное значение на 2016-2025 годы. В результате проводимой целенаправленной работы 2023 году не регистрировались чрезвычайные ситуации, связанные с биологическими, радиационными и химическими факторами, требующими проведение мероприятий. На территории района не допущены случаи заноса с распространением, а так же возникновения местных случаев особо опасных инфекций, имеющих международное значение (холера, чума и др.).

3.d.2 Процентная доля инфекций кровотока, вызываемых отдельными организмами, устойчивыми к противомикробным препаратам

Мониторинг антибиотикорезистентности микроорганизмов, выделенных из клинического материала, проводится ежеквартально при участии специалиста райЦГЭ в соответствии с требованиями Инструкции, утвержденной приказом МЗ РБ №292 от 16.03.2012г. По его результатам разрабатываются формуляры для лечения, периоперационной антибиотикопрофилактики. В учреждении УЗ «Глусская ЦРБ» разработан комплекс санитарно – противоэпидемических мероприятий на случай их регистрации с целью недопущения возникновения ИСМП.

3.2.1 Коэффициент смертности детей в возрасте до 5 лет (на 1000 родившихся живыми)

В рамках реализации мероприятий республиканской межведомственной программы «Забота» на время проведения оздоровительной кампании в период школьных каникул обеспечены безопасные условия пребывания детей (открытие всех видов пришкольных

лагерей, организованных базе учреждений образования согласовывается с райЦГЭ, и другими службами).

На сайте учреждений размещено 13 информационных материалов по профилактике травматизма («Профилактика детского травматизма», «Осторожно гололед», и др.) опубликованные статьи 08.12.2023г №98 «Как избежать детских травм» инструктор – валеолог Глусского райЦГЭ. На базе райЦГЭ с представителями организаций и учреждений проведен семинар на тему «Работа по ФЗОЖ, а также по основным аспектам сохранения и укрепления здоровья, профилактики зависимостей, социально значимых заболеваний и профилактике травматизма». Подготовлено и распространено 4 информационно – образовательных материала по профилактике травматизма: «Детский травматизм» - 50 экз.». Проведен Единый день здоровья – «День профилактики травматизма», проведены акции «За безопасность вместе», «Будь здоров подросток!» и др.

3.4.1 Смертность от сердечно – сосудистых заболеваний, рака, диабета, хронических респираторных заболеваний (на 100 000 человек)

Особое внимание уделялось мероприятиям, направленным на популяризацию физической активности, здорового питания, отказа от потребления табака, алкоголя и наркотиков. Так, на территории района в 2023 году проведено 36 акций и 36 Единых дней здоровья. Проведены такие акции, «Вместе против наркотиков», республиканская – информационная акция «Беларусь против табака», областная акция «Будь здоров подросток» . В целях реализации мероприятий подпрограммы 2 «Контроль и профилактика неинфекционных заболеваний» государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь на 2021 – 2025 годы» на территории Могилевской области возобновилось проведение ежемесячной информационно - образовательная акция по профилактике болезней системы кровообращения (далее БСК).

Одним из направлений системы мер, ориентированной на формирование у населения потребности в соблюдении принципов здорового образа жизни является информационно-образовательная и агитационная деятельность. В настоящее время особое внимание уделяется созданию позитивных, привлекательных стимулов сохранения и укрепления здоровья так продолжалась работа по изданию информационно-образовательных материалов профилактической направленности и размещению их на объектах надзора.

3.4.2 Смертность от самоубийств (на 100000 человек)

С участием всех заинтересованных ведомств и специалистов проведена информационно-образовательная акция «Дом без насилия», «Всемирный день предотвращения самоубийств». ГУО «Глусский СПЦ» среди учащихся проводит тренинги по раннему выявлению лиц, склонных к суициду. Публикация 18.07.2023г № 55 «Насилию в семье СТОП» инструктор- валеолог Глусского райЦГЭ.

В медицинских учреждениях, учреждениях образования, культуры, социальной сферы размещена информация о психологической помощи, телефонах доверия, ссылки на информационные ресурсы помогут бай, и др.

3.6.1 Смертность в результате дорожно-транспортных происшествий (на 100 000 человек населения)

В Глусском районе большое внимание уделено межведомственному взаимодействию по профилактике дорожно-транспортных происшествий, а также по профилактике травматизма и гибели детей от внешних причин. Проводятся профилактические акции «За безопасность вместе», Единые дни безопасности и др. В период летней оздоровительной компании реализуется межведомственный проект «Забота», задачами которого является организация досуга и здоровье-сберегающего отдыха детей и подростков.

3.7.1 Доля женщин репродуктивного возраста (от 15 до 49 лет), чьи потребности по планированию семьи удовлетворяются современными методами (процент)

В УЗ «Глусская ЦРБ» функционирует «Школа матери и ребенка» где готовят беременных женщин к будущему материнству, отцов к партнерским родам и правилам уходу за новорожденным.

На базе УЗ «Глусская ЦРБ» в женской консультации вместе с валеологом УЗ «Глусская ЦРБ» с 10 по 16 октября проводилась акция «Неделя без аборт», где с женщинами, решившими прервать беременность, проводилось предабортное психологическое консультирование врачами-гинекологами, психологом. За 2023 год психологом УЗ «Глусская ЦРБ» проведено 36 бесед – на тему сохранения беременности. Проведены Единые дни здоровья – Всемирный день семьи, Международный день детей.

3.7.2 Показатель рождаемости среди девушек подростков (в возрасте от 10 до 14 лет и от 15 до 19 лет) на 1000 женщин в данной возрастной группе

В районе проводились беседы врача-гинеколога с учащимися учреждений образования, сексуальному и репродуктивному здоровью, методам контрацепции и поведению самосохранения.

Проводилась воспитательно - профилактическая работа с обучающимися подросткового возраста и учащихся старших классов учреждений образования по вопросам семейных ценностей и полового воспитания, так медицинскими работниками ФАПов в рамках акции «Будь здоров подросток!» прочитано 8 лекций, проведено 5 групповых бесед. Ряд информационно-профилактических мероприятий проводились в рамках Единых дней здоровья – «Международный день семьи», «День профилактики алкоголизма», «День матери», «Всемирный день здоровья».

3.а.1.1 Распространенность употребления табака лицами в возрасте 16 лет и старше.

В районе реализуются проекты: «Глуск - здоровый городской поселок», «Славковичи - здоровый поселок», который нацелен не только на профилактику заболеваний, но и на формирование, мотивацию к здоровому образу жизни.

По результатам социологического исследования на тему: «Формирования здоровьесориентированного пространства как способа управления рисками здоровью населения», проведенного специалистами Уз «МОЦГЭиОЗ», в г.п. Глуск выявлен один из низких показателей процентного соотношения курящего населения среди административных территорий Могилевской области. Так, в г.п. Глуск курит 26,2% населения, что несколько ниже областного показателя (29,5%). Больше всего курящего населения среди молодежи в возрасте от 18 до 30 лет (37,6%).

Учитывая, что показатель снижения потребления распространенности употребления табака, является целевым показателем государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021 – 2025 годы, организована информационно – образовательная работа с населением по данным направлениям. Специалистами Уз «Глусский райЦГЭ» и Уз «Глусская ЦРБ» в рамках ЕДЗ проводятся различные мероприятия в отделе образования, культуры, РОВД. *Например, в районе проведены республиканская информационно образовательная акция «Беларусь против табака».*

В городском поселке определены зоны свободные от курения – два городских парка, отремонтированы все спортивные зоны, проведен капитальный ремонт центрального стадиона.

Например, 27 марта 2023 года врачом-стоматологом Уз «Глусская ЦРБ» проведена беседа в трёх средних школах г.п. Глуска, а так же в санаторной школе «О вреде табака для полости рта», приурочена всемирному дню здоровья полости рта. 18.11.2023 г. , так же была проведена районная акция , посвященная Всемирному дню не курения, с учениками 8-11 классов проведена разъяснительная беседа, с распространением листовки на тему «Хочешь жить – бросай курить».